

## 国务院联防联控机制部署做好2024年“五一”疫情防控工作

新华社北京4月27日电(记者顾天成、李恒)国务院联防联控机制疫情防控组近日印发《关于做好2024年“五一”假期及春夏季新冠病毒感染等重点传染病疫情防控工作的通知》,强调要高度重视“五一”假期及春夏季疫情防控工作,加强口岸疫情防控、预防接种等7条主要措施。

根据通知,当前,我国传染病疫情形势总体平稳。新冠病毒JN.1变异株引起的全球疫情已过高峰并下降至较低水平。我国部分传染病防控面临新情况新特征,部分地区流感疫情仍未回落到往年同期水平,百日咳疫情呈现快速增长趋势,手足口病报告病例数明显增加,多病共同流行成为常态。

通知要求,要重点落实防控工作7条主要措施,包括加强口岸疫情防控、加强监测预警和调查处置、加强传染病医疗救治、加强预防接种、加强重点机构疫情防控、加强旅途和旅游活动疫情防控和加强宣传教育。

其中,在加强预防接种方面,明确围绕国家免疫规划疫苗接种率不低于90%的核心目标,加强接种率监测评估,认真组织开展查漏补种工作。促进适龄儿童及时、全程接种国家免疫规划疫苗,继续推进重点人群接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗。

在加强重点机构疫情防控方面,明确指导托幼机构、学校落实晨午检、健康教育、环境消毒、因病缺勤缺课追踪与登记等措施。指导养老机构、社会福利机构加强外来人员探视、老年人和儿童回家及返院管理,降低疫情引入和传播风险。

“五一”假期人员流动性上升和聚集性活动增加。国家疾控局发布的政策解读问答提示,公众应做好个人防护、健康监测,关注疫情动态、积极接种疫苗。旅途中落实科学佩戴口罩、勤洗手、防蚊虫叮咬等防护措施,注意饮食饮水卫生。如出现发热、咳嗽、腹泻等症状,应停止旅行活动并及时就医。

## “五一”假期要来了

### 这份旅游指南请查收

新华社记者

五一假期即将来临,很多人选择外出旅游放松心情,但是假期出游难免带来交通出行人山人海,热门景点一票难求等问题,影响旅行体验。

记者采访了多地文旅部门、行业机构和多位旅行达人,为你奉上这份假期出游指南。

#### ★——出行难? 做好规划很重要

今年的“五一”假期旅游市场依然火热。

飞猪发布的数据显示,今年“五一”假期国内游多项服务预订热度继续大幅超越2019年同期,人均预订量和人均预订金额双双提升。携程发布的《2024“五一”旅游趋势洞察报告》也显示,从当前预订情况看,今年“五一”旅游热度在去年高位基础上稳中有增。

我国“免签朋友圈”的扩大也带动了入境游热度上升。携程数据显示,“五一”假期入境游预订订单同比增长130%。境外游客喜欢去的国内目的地也正好是北京、上海、广州、成都、杭州、青岛、西安这样的热门旅游城市。

面对假期出游高峰,如何让旅行更顺畅舒心?资深旅游博主认为做好规划很重要,确定目的地后尽早订票,这样既可能抢到“早鸟价”,也为后续行程变化留出更改时间。

目前,铁路车票的预售期已调整为15天,开车前8天及以上退票免费。航空公司业内人士告诉记者,多家航空公司都采取了“阶梯费率”的退改签规则,不同舱位机票有不同的退改签要求和费用,如果是通过第三方旅行平台预订的机票,平台对于退改签也可能有自己的附加条件,在购票前都一定要了解清楚。

业内人士建议,可以利用一些地图App自带的功能,提前把当天要去的地方在地图上标注出来规划路线,避开交通限行区域。利用一些景区的实时监测功能,避开人流高峰。

#### ★——人太多? 小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人,尤为擅长发现一些小众景点,在社交平台上有十几万粉丝。在他看来,相对小众的景点

既能避开人流高峰还能感受到城市别样的美。

小众旅游景点,个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动,吸引游客关注。

内蒙古自治区呼和浩特市开通了多条限时赏花免费公交专线“开往春天的巴士”,线路途经多个文旅地标,游客们乘坐着精心装扮的公交车,不仅能欣赏满城怒放的榆叶梅,还能在任意站点上下车去景点参观。

浙江省衢州市常山县路里坑村借着县域旅游热的东风,将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地,备受年轻游客喜爱。

“四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住‘五一’客流高峰,策划了露营风筝生活节,让游客可以闻着花香快乐追风。”常山县辉埠镇路里坑营地负责人余家富说。

一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流,改善游览体验。

长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外,开拓了周边边界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。甘肃武威市四家博物馆已开启“夜游模式”,每周四个时段延长开放时间,还设计了一系列与夜游相关的活动和主题展览。

业内专家建议,在寻找小众旅游目的地时,要提高安全意识,一定要选择安全可靠、服务有保障的景区景点,不能为了追求新奇贸然前往未经开发的“野景点”,将自己置于危险境地。

#### ★——不安全? 这些风险要注意

文化和旅游部26日发布消息,提醒游客增强汛期防范意识,密切关注目的地及沿途天气情况,在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险;不要乘坐未配备必要救生设备的观光游船,谨慎参与高风险旅游项目;警惕火灾风险。

对于出境游的旅客,中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。

中国驻泰国大使馆建议游客提前购买境外旅游意外险,参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣,熟悉相关设备使用方法和应急措施,警惕“低价游”,远离“黄赌毒”。

中国驻荷兰大使馆提醒游客妥善保管个人证件和财物。在机场、火车站、列车上和热门景区特别注意防盗防抢。

对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题和纠纷,多位旅行达人建议,在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认,以防出现商家查询不到网络订单、商家与网络平台推诿扯皮等情况。购物时货比三家,留存好发票等消费凭证。

记者从市场监管总局了解到,各地市场监管部门已加强监测预警,密切关注旅游市场价格变动趋势,对旅游从业者开展提醒告诫。各级市场监管部门将畅通12315投诉举报平台,做好值班值守,加强与相关部门的协调配合,打通信息渠道,形成共建、共治、共享的旅游市场监管态势。(记者郝亚琳、徐壮、赵文君、张博群、王春燕、段菁菁)

新华社北京4月27日电

## 国台办:大陆方面愿向花莲地震灾区捐赠活动板房

新华社北京4月27日电 国务院台办发言人朱凤莲27日表示,4月3日台湾花莲海域发生7.3级地震后,大陆方面第一时间表达高度关切和深切慰问,表示愿意向受灾同胞提供救援援助。经了解,花莲灾区民众希望尽快有较为安定、相对方便舒适的活动板房住所。大陆方面愿意提供帮助,将通过两岸红十字组织捐助,希望相关物资尽快顺利入岛送给灾区民众。

朱凤莲说,两岸同胞同属中华民族,是一家人,在重大自然灾害面前,两岸同胞历来守望相助,共克时艰。

## 乌克兰多地遭导弹袭击 4座火电厂严重受损

新华社基辅4月27日电(记者李东旭)乌克兰空军司令奥列修克27日在社交媒体发文说,26日夜至27日凌晨,俄军在空中、地面和海上向乌克兰发射34枚导弹。乌方称至少4座火电厂严重受损,另有技术人员受伤。

奥列修克说,俄军发射的导弹类型包括“匕首”高超音速导弹、“伊斯坎德尔-K”巡航导弹、“口径”巡航导弹等。乌方战机、防空导弹系统、移动防空火力和国防军电子战武器进行了防空作业,共拦截21枚导弹。

乌克兰最大私营能源企业顿巴斯燃料和能源公司27日发表声明说,该公司旗下4座火力发电厂被导弹击中,严重受损。

乌克兰能源部长加卢先科27日在社交媒体发文说,第聂伯彼得罗夫斯克州、利沃夫州和伊万诺-弗兰科夫斯克州的能源设施当天凌晨遭到导弹袭击,有技术人员受伤。

## 以色列:空袭加沙地带 约25个目标

新华社耶路撒冷4月27日电(记者吕迎旭、王卓伦)以色列军方27日早发布战况通报说,过去一天以军在巴勒斯坦加沙地带空袭了约25个目标。

通报说,过去一天,以军战机和无人机对加沙地带约25个目标实施了空袭。在加沙南部汗尤尼斯,以军无人机袭击了一个火箭弹发射场。在加沙中部,以军战机对数名巴勒斯坦武装人员及其所在建筑实施轰炸并将他们炸死;以军战机还在加沙中部空袭了一辆载有8名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)成员的车辆。

通报说,除此之外,以军还空袭了加沙地带“恐怖组织”使用的建筑物、武器库以及地下设施等。

巴勒斯坦加沙地带消息人士26日告诉新华社记者,加沙城一座隶属于红十字国际委员会(简称红十字会)的建筑当天遭以军轰炸,已造成至少3人死亡。以色列军方和红十字会暂未对此事件作出回应。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门26日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成51人死亡、75人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.43万人死亡、逾7.7万人受伤。

## 嫦娥六号任务器箭组合体完成垂直转运

### 计划5月初择机发射

新华社北京4月27日电(记者胡喆、宋晨)记者从国家航天局获悉,4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,器箭组合体垂直转运至发射区,计划5月初择机实施发射。

嫦娥六号探测器、长征五号

遥八运载火箭分别于1月、3月运抵发射场后,陆续完成总装、测试等各项准备工作。4月27日,承载着长征五号遥八运载火箭的活动发射平台,缓缓将器箭组合体从垂直测试厂房安全转运至发射区。后续将按计划开展各项功能检查、联合测试、推进剂加注等工作。

4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭器箭组合体垂直转运至发射区。新华社发(黄国畅 摄)



## 讲文明 树新风 公益广告

# 做文明有礼的茂名人

# 道德守礼



爱我茂名  
茂名市文明办 宣